

兰州现代职业学院财经商贸学院 (兰州市商业学校) 简 报

2021 年 57 期

2021 年 9 月 27 日

新征程新起点 重安全展未来

为进一步加强 2021 级新生入学教育工作，坚持立德树人根本任务，教育引导新生扣好人生第一粒扣子，深入推进“四史”教育，指导帮助新生坚定理想信念、树立远大理想、增强爱国情怀、深化安全意识，在人生的新起点上迈好坚实的第一步，9 月 27 日财经商贸学院集中开展 2021 级新生入学教育活动，兰州现代职业学院财经商贸学院（兰州市商业学校）院（校）长姜旗、兰州新区国保大队教导员王道文、禁毒大队教导员把多杰、交警大队民警刘强以及西岔派出所民警周金江出席了本次活动，活动由西岔派出所民警孙懿主持，我院 1100 多名新生参加了活动。



首先，姜旗院长对刚刚入校的新同学表示热烈欢迎的同时，就学院概况进行了简单介绍，对大家提出殷切希望，希望大家能有大胸怀大格局、高素质高本领、好品德好作风，敢于创新、善于研究、勇于变革，努力成为一名德才兼备的人才。

其次，兰州新区国保大队教导员王道文向在场师生宣传普及《国家安全法》《反间谍法》《反恐怖主义法》《网络安全法》等涉及国家安全法律法规，引导师生树立国家安全意识、提升对破坏国家安全行为的甄别能力，树立坚定的政治信念、远离邪教，做一个对国家对社会有用的人。



再次，兰州新区禁毒大队教导员通过诙谐幽默的方式向学生们讲授了毒品概念、毒品种类、毒品危害、防范新型毒品等有关知识，介绍了吸毒给个人、家庭、社会所带来的危害，并结合涉毒案例深入浅出讲解我国法律关于毒品违法犯罪的规定，引导学生远离毒品，树立正确的人生观、价值观。随后，兰州新区交警大队民警刘强从道路交通安全法着手，结合当前交通安全现状、针对当前违法驾驶共享单车、乱闯红灯、不文明骑车以及疲劳驾驶等现象，剖析违反道路交通

安全法律、法规行为后果的严重性和危害性。用一个个鲜活的案例、惨痛的教训，警示同学们注意交通安全，严格遵守交通秩序的重要性。刘警官生动的讲座，深深地吸引了在场的每一位听众，赢得了大家的阵阵掌声。



最后，兰州新区西岔派出所民警周金江对网络电信诈骗和校园欺凌的相关知识进行讲解。通过真实案例，向 2021 级新生介绍当前电信网络诈骗犯罪的特点、形势和常见类型，通过分析诈骗方法手段、受骗群体心理变化、导致受骗根本原因等方面，使大学生真切了解电信网络诈骗的危害性，切实提高识骗、防骗、拒骗意识，同时避免自身参诈涉诈。周警官又介绍了校园欺凌的表现形式，除了直接的肢体欺凌，还有社交欺凌、网络欺凌、语言欺凌等各类伤害行为。抱团欺压、语言挖苦、网络造谣等行为常被当作小打小闹，实则危害极大。以最近发生的真实性案件为例，深入浅出科普相关法律知识，也对易忽视的内容进行重点宣讲。特别要强调的是，如果校园欺凌事件的侵害者构成违法犯罪，旁观者可能会因为站脚助威构成共犯。没有一次伤害会被遗忘，没有一件欺凌会是小事。

新生入学教育是新生迈入校园接受的第一课，是全员全过程全方位育人的第一环，旨在帮助新生尽快适应新的学习生活环境，建立校园和集体归属感，认识专业特点及发展方向，是加强和改进学生思想政治教育的一项关键性基础工作。下一阶段，学校将通过形式多样的新生入学教育活动，帮助新生了解财贸、认识财贸、融入财贸，坚定理想信念、厚植爱国情怀、增强爱校情感，为把学生培养成为有思想、有情怀、有责任、有担当的社会主义建设者和接班人打下良好基础。

（供稿：学生工作办公室 审稿：综合办公室）